

# ПУБЛИКАЦИЯ ИСТОЧНИКОВ И МАТЕРИАЛОВ



## Келейные записки схиигумены Амвросии<sup>1</sup>

Публикация Г.П. Дурасова

**30** июня 1999 г. Вот, наконец-то, мы приехали к о. Николаю. Народу собралось очень много, а нам с Надеждой Господь сподобил побывать с ним рядышком. О. Николай сказал мне, что болезнь ушла и что я управлюсь со всеми делами. Кормил нас с ложечки сахаром, а мне еще дал грушу. Знаю, что он этим лечит.

После о. Николая проехали в Печоры, помолились в обители. Встретились с архимандритом о. Нафанаилом, побыли в пещерке у гроба архимандритов Досифея и Александра. На обратном пути заехали в Хутолинский монастырь, побыли на могиле отца Агафангела и матери Марии. Слава Богу за все. По пути заехали к о. Борису в Иверский монастырь.

3 июля. Сегодня в обители великкая радость. Приехал архиепископ Виктор и архимандрит Адриан. На всенощной служил о. Адриан, а после службы был совершен в нашем храме постриг, впервые за 200-летнее служение. Сергия стала монахиней и Варвара — монахиней. Татьяна болящая, Агафья, Света, Людмила и Анна-свечница приняли рясофорный постриг. В нашей семье прибыло. Какие были у них сияющие лица — настоящие ангелы. Очень жаль, что келейница Татьяна отказалась от ангельского чина, наверное, нет воли Божией.

4 июля. В нашем храме служил Литургию о. Адриан, а после Литургии на новом кладбище при большом стечении прихожан владыкой Виктором было совершено освящение места для закладки храма во имя преподобного Нектария Бежецкого. Было начальство от администрации.

6 июля. Сегодня присутствовали в Николо-Теребенской обители. При стечении людей православных отслужили Божественную Ли-

тургию, причастились Божественных Тайн. После Литургии потрапезничали и отправились крестным ходом с чудотворной иконой свт. Николая до деревни Пятницкой, где был отслужен молебен. Трудно было идти из-за палящего солнца, но радостные ехали в обратный путь.

9 июля. День празднования Тихвинской иконы Богоматери. Ездили на престольный праздник в с. Сукромины.

11 июля. Воскресенье. Отслужили Литургию. Вечером служили Всенощное бдение.

12 июля. Праздник Петра и Павла. Сестры почти все причащаются. Дождя так и нет. За весну и лето — ни одного. Трава засыхает.

14 июля. Среда. Сегодня встречали икону Святителя Николая. При большом стечении прихожан крестным ходом торжественно встретили и поставили в нашем храме сию икону. Отслужили вечернюю.

15 июля. Божественную Литургию отслужили о. Геннадий и о. Андроник, а полпятого крестным ходом перенесли святыню в храм Христа Спасителя.

16 июля. Сегодня после молебна прошел первый дождь. Слава Богу за все.

26 июля. Воскресенье. Литургию совершил о. Владимир. Приехала Галя из Москвы.

27 июля. Занимались домашними делами. Приехали от о. Фадея семья: Юра, Таня и Лена. Были на могилке Гавриила и целый день провели в теплой беседе.

29 июля. Ездили с Галей в Софрино. Закупили, что необходимо; затем приложились к мощам Анны Кашинской, к преподоб. Сергию, к открытым мощам и к преподоб. Макарию Калязинскому.

<sup>1</sup> Продолжение. Начало см. в № 7 за 2007 г. С.126–143.



Матушка плывет на корбасе на о. Залит

Слава Богу, все начало продвигаться в алтаре. Пол настелили, привезли доски и для летнего храма. Сегодня привезли и сено, но враг не дремлет, выступает холодной войной. Надо все вынести. Дай-то, Господи, терпения! Умягчим сердца злые.

7 августа 99г. Сегодня приехала Лариса, моя племянница из Киева. Через час мы с ней выехали в Старую Руссу. По пути заехали в Хутынский монастырь, постояли у могил о. Агафангела и м. Марии, приложились к мощам Варлаама Хутынского, прошли на горку Варлаама. Ночевали у о. Геннадия, а утром поехали в Старую Руссу.

Целый день были в доме о. Агафангела. На поминках встретилась с Александром Борисовичем, его Галиной и еще многими знакомыми. В полчетвертого выехали в обратный путь. Заехали на источник Казанской Богородицы. С Ларисой под струей холодной воды полили головы. Домой приехали в полночь. В монастыре все было спокойно.

9 августа. Праздник св. мученика Пантелеймона. На литургии было много народа. Ремонт, вроде, продолжается. Восстанавливаются фрески Рождество Христово» и «Тайная вечеря». Приехали из Ульяновской области Танины родители. Слава Богу за все.

10 августа. Уехали гости, а мы поехали в Москву. Галя достала финской краски. Пообещали достать еще линолеум.

15 августа. Наконец-то лед трогается. Привезли первую партию леса. Завтра начнут застилать полы в храме.

1 сентября. Сегодня в школах первый звонок. По приглашению директора педучилища Нины Викторовны была на первом звонке в педучилище. Встреча прошла очень радостно. Вспомнилось свое детство. Наши детки будут учиться дома. Договорилась с учителями, будут ходить к нам в монастырь.

С 4 по 26 сентября лежала в больнице с ногой. Слава Богу, что Господь посещает. В храме идут работы. Уже восстановили фрески в алтаре, заменили проводку. Делают подготовку к новому иконостасу.

27 сентября. В нашем храме — престольный праздник. Воздвижение Честного Креста. Приехали из Твери Валентина Никаноровна и еще четыре человека. Храм был полон народу. Слава Богу за все. Звонил Геннадий Петрович. В обители неспокойно. Сестры восстают очень серьезно против о. Владимира. Ожидаем о. Иеронима. Что будет — не знаю. Вразуми, Господь, всех. Умягчи сердца злые.

28 сентября. Пришло тревожное сообщение. Сильно заболел о. Николай Гурьянов. Но что с ним, пока неизвестно. Спаси его, Господи, не оставь нас сирых без такого молитвенника.

30 сентября. Поездка в Москву. Была у м. Марии. Встретилась с Людмилой Васильевной. Домой приехала поздно. Отца пока нет.

1 октября. Замироточила икона Серафима Саровского. Девочки читают ежедневно акафист ему. И вот святой угодник Божий порадовал деток. Продолжают мироточить мощи Анны Новгородской. Дивны дела твои, Господи.

3 октября. День прошел тревожно. Холодная война между сестрами продолжается. Но вот в 23 часа приехал, наконец-то, о. Иероним. Сбежались сестры все под благословение отца духовного, а затем отец сказал: «Утро вечера мудренее». И отправил всех отдыхать по кельям.

Вся ночь, до 5 часов утра, прошла в молитве. Сколько пролито слез! В голову лезли мысли... Почему между сестрами такое зло? Где любовь Христова? Где милосердие?

4 октября. С самого утра сестры по очереди заходили к отцу Иерониму на исповедь, а затем пошел о. Владимир. До четырех часов дня продолжался прием сестер и никто не сказал, что нет трапезы. Только двадцать минут шестого сели за стол, где отец Иероним обратился ко

всем сестрам со словами вразумления. Очень доходчиво лилась речь, и было стыдно и за себя, и за сестер. В конце речи отец предложил отчислить двух сестер из обители — м. Наталью и м. Еввулу. Я попыталась просить отца о прощении, но м. Еввула заявила, что она сегодня же это сделает. В шесть часов вечера я поехала с отцом в Москву, оставив обитель на вновь избранную благочинную м. Нину.

5 октября. Приехали за мной Сережа, Ира и повезли к себе. Позавтракав у них, мы втроем отправились к о. Михаилу, а затем пришел Геннадий Петрович. Очень хорошо побеседовав с батюшкой, мы отправились на Ваганьковское кладбище, где посетили могилу прот. Валентина Амфитеатрова. Затем могилы блаженных Николая и Марии. После кладбища посетили Покровский монастырь, где находятся мощи блаженной Матроны, где мне подарили букет цветов, булочки. После этого мы решили посетить могилку схииеромонаха Сампсона, но очень трудно было его разыскать. С большим трудом, но достигли цели. Могила утопает в цветах, горят неугасимая лампада и много свечей. Уставшие, но радостные ехали обратно к матушке Марии (М.Ф.).

Много звонила своим сестрам по духу и, как убитая, уснула.

6 октября. Утром позвонили генерал-майор Георгий Владимирович, Алеша, а потом приехали Саша и Людмила Васильевна с Олегом. Вечером уже была дома. Сестры обрадовались моему приезду и сразу же сообщили, что м. Еввула уехала в тот же вечер.

7 октября. День прошел как обычно. Вечером всенощная. Завтра преп. Сергий Радонежский, успение.

8 октября. Праздничное настроение у всех, а на душе что-то скорбно.

9 октября. День прошел спокойно, но на душе так неспокойно и больно. Выяснилось, что очень поднялось давление — 220/110 и вдобавок вечером позвонили по телефону из Дмитровграда,



Накануне крестного хода с образом св. Николая Чудотворца

некая Татьяна, которая очень много наговорила плохого об о. Владимире. Опять беда. Враг не спит, рыкает со всей силой.

10 октября. Воскресенье. Еле простояла на службе. Давление не спадает, пришлось лечь в постель. Состоялся разговор с отцом Владимиром.

11 октября. Давление все держится. В храм не хожу. Запил уже второй день шофер.

12 октября. Давление так и держится. Звонила в администрацию. Вроде бы дают квартиру на территории бывшего монастыря. В 5 часов дня уехала м. Наталья. За ней приехали на машине. Уехала, не попросила прощения.

Позвонила из Старой Руссы м. Варвара и рассказала мне, что видела сегодня меня во сне. Будто бы они с отцом Агафангелом постригали меня в схиму. Я стояла на амвоне и так красиво пела «Совет превечный открыл Тебе откровице»; м. Варвара давала мне отрез синий в горошек на платье, а я сказала: «Нет, мне уже больше ничего не надо. А ты пойди и отдаи его в третий подъезд». А затем я ей улыбнулась и ушла с о. Агафангелом в алтарь.

Пришла Ирина Самойловна с письмом от матери. Просит отпустить ее домой. Звонили отцу, но его дома не оказалось. 12 часов ночи, а сна нет. Так много событий за последнюю неделю. Помоги, милостивый Господи, все выдержать.

13 октября. Уехала м. Наталья, а завтра Покров Пресвятой Богородицы. Кто петь будет — вопрос. На душе неспокойно.



Псково-Печерский монастырь.  
Схиигумень Амвросия берет благословение

14 октября. Вот и наступил праздник. И чудо какое! Храм был полон народа, а мои девочки во главе с Ирой отлично справились с пением. После службы позвонила отцу, и он приказал срочно выехать к нему. И мы, пообедав, выехали с м. Сарой в Алатырь. Заехали по пути к Анне Кашинской, приложились к открытым мощам.

15 октября. Рано утром были уже в Алатыре. Отец встретил сердечно, обласкал по-отечески. И три дня прошли, как во сне. Познакомились с новыми сестричками.

20 октября. С большими трудностями в дороге, но счастливые, вернулись домой. Привезла трех певчих — Таню, Машу и Людмилу.

21–26 октября. Дорогой простыла, пришлось посидеть дома на карантине.

28 октября. С утра уехали с Анатолием в Москву. Доехали хорошо, все успели сделать и вечером возвратились домой.

29 октября. Сегодня первый день была в храме. Храм пустой. Ни одного человека, но как поют девочки — как ангелы спустились с неба и благодарят Господа за все его милости! Наконец-

то узнала о болезненном состоянии о. Николая. Ему стало чуть легче. Его келейница сказала, что его лечат дома. Слава Богу за все!

3 ноября. С утра выехали в Тверь с о. Ярославом для поездки в Вышний Волочек. Вечером с большим стечением прихожан под ведомом архиерея и множества духовенства служили у о. Василия в храме. После службы была трапеза у о. Василия, и нас отвезли в гостиницу. Ночь прошла почти без сна.

4 ноября. Служили в монастыре у м. Феодоры. С 7 час. 30 мин. началось освещение престола и всей церкви. Затем молебен и освящение часовни. М. Феодора поистине молодец. Как у нее все получается ладно со строительством.

После Литургии в тесном кругу посидели за трапезой. Это впервые было, когда мы, 5 настоятельниц, с владыкой сидели, мирно обо всем беседуя. Прошел обед, и поехали обратно в путь по домам.

5–6 ноября. Суббота. Ходили с м. Сарой закупать материал для облачения престола и жертвенника. Сегодня Родительская Суббота. В храме много прихожан.

8 ноября. Ремонт идет своим чередом. Слава Богу за все!

Приехал Володя из Москвы на помощь, чтобы подвесить новые паникадила. Привез мне от Геннадия Петровича книги и портрет м. Макарии. И в эту же ночь мне видится сон, что мне привезли схим. Макарию. Она мне что-то говорила, но я ничего не поняла. И вдруг приходит патриарх Алексий II. Я беру у него благословение. Он благословляет и подходит к м. Макарии. Вдруг я услышала ее голос: «3 года» — и проснулась.

11 ноября. Сегодня чествуют Матерь Божию Семистрельную. Отслужили водосвятный молебен. Сходили с м. Сергием к Марии Степановне. Она больна. Нас с детками уже 30 человек. Трудно бывает. Оглядываясь назад, вспоминаются слова о. Дмитрия, который говорил: «Полетят пчелки в улеек, а ты, мать, береги свое стадо, не потеряй ни одной». А как уберечь? Вот и взываю к Матери Божией, чтобы Она помогла окормить это стадо, которое вручил мне Сам Господь. Нелегкое это дело. Помоги, Господи, мне грешной, чтобы я могла дать духовную радость своим сестрам! Спаси нас, Господи, от бесовских сетей!



Две игумены

13 ноября. Сегодня привезли из Москвы пианино. Вот было радости у сестер! 17 ноября у о. Дмитрия три года, надо ехать. В храме повесили одно паникадило, а другое только собрали. Все по милости Божией идет своим чередом.

16 ноября. Вторник. В 10 час. 30 мин. отправились с м. Сарой на три года по смерти о. Дмитрия.

Заехали в Старую Руссу. Посетили м. Варвару. Выехали из Руссы уже в 6 часов. На улице было очень темно, и мы проехали мимо поворота на Борисово, доехав до самого Шимска (49 км). Бесенок поработал. Повернулись ехать обратно. Вокруг глухая ночь, нет ни людей, ни машин. Я взмолилась к о. Дмитрию, что «я еду больная к тебе, неужели ты не хочешь, чтобы я к тебе приехала...» И вдруг чудо! У меня возникло решение, и я командую водителю срочно остановить машину.

Остановив машину, я увидела, что впереди стоит машина. Вылезая из своей машины, я подошла к ребяткам, которые, улыбаясь мне, вышли из своей машины. Я их спросила, как нам попасть в Борисово. Они же, улыбаясь, говорят, что «вот же поворот, который вам надо». Оказывается, указатель поворота сорван и милость Божья по молитвам о. Дмитрия нас остановила именно в нужном месте и посланы были люди нам на помощь.

Приехали уже поздно, но довольные. Вот как услышал меня о. Дмитрий.

17 ноября. Всю ночь читали с м. Сарой псалтирь, акафист об упокоении и канон. Утром съездили на кладбище, отслужили с о. Геннадием панихиду, помянув о. Дмитрия. Выехали в обратный путь. Заехали в Новгород в Софийский собор. Приложились ко всем мощам святых и поехали в Хутынский монастырь на могилы о. Агафангела и м. Марии. Посетили горку Варлаама Хутынского, приложились к его мощам. Побеседовали с о. Макарием и отправились в обратный путь. Домой приехали поздно. Там нас ожидало большое огорчение. Без меня благочинная м. Нина выгнала из обители мою келейницу Татьяну, и я всю ночь провела без сна.

18 ноября. Утро неспокойное. Позвонила о. Иерониму, доложила обстановку. Он был опечален, но меня заверил, чтобы я не волновалась, так как Татьяна после обеда приедет домой. Так оно и случилось. Слава Богу за все!

19 ноября. Сегодня пять лет, как ушел из земной жизни владыко Нектарий. За обедом помянули его. В обители все вроде налаживается. Получила ключи от квартиры и вновь благодаря Господа. Слава Богу за все.

20 ноября. Проснулась в 4 час. 40 мин. На душе трепет. От чего бы это? Вспомнила сновидение: слышу, что люди повествуют, что видят Матерь Божию. Я выглянула в окно и вижу — в воздухе во весь рост стоит Матерь Божия Всех Скорбящих Радости. Так близко перед глазами ее образ. На иконе что-то написано было, но я прочесть не смогла. Это видение было очень долго. А потом к нам приехала одна сестра, вслед первой появилась еще одна, а кто — не помню. Настроение было приподнятое.

21 ноября. Сегодня воскресенье. Празднование св. Архистратигу Михаилу и всем Небесным Силам. С утра почувствовала головокружение сильное, но все же пошла в храм. С трудом просидела литургию, приняла Св. Дары и меня Сережа увез домой. Весь день лежала в постели. Много было звонков из Москвы. К вечеру приехала



Матушка с московскими паломниками (в центре Г.П. Дурасов). Фото 1998 г.

мать м. Пинны и сообщила неприятную новость. Пинна с Дашей уезжают. Я, конечно, не согласна. На все воля Божия, притом о. Иероним не дал благословения на отъезд.

22 ноября. Да, свершилось ужасное: м. Пинна сняла с себя облачение до четок и уехала в мир. Вечером провела беседу с сестрами. На все воля Божия, и это надо перетерпеть. Отпала овца, значит, была не нашего стада.

23 ноября. Сегодня приезжал из Твери архитектор в храм Спасо-Кладбищенский. Оказалось, что он в 63 года еще не крещен. Мне, по милости Божией, удалось окрестить его в нашем храме, а потом я пригласила его на трапезу. Состоялся дружественный разговор. Слава Богу, что еще один человек сознательно познал Бога.

26 ноября. Пятница. В день сей нас посетили паломники — 17 человек из Твери. Многие причастились. Долго беседовала я с ними, а потом все пришли на трапезу. После трапезы все приложились к мощам, посетили могилку Гавриила,

храм Спасо-Кладбищенский. Поздно уже поехали домой. Слава Богу за все.

29 ноября. Второй день Филиппова поста. Чувствую не совсем хорошо. Ремонт движется слабо. Приехала Клавдия на пост. Звонил Геннадий Петрович и Мария Федоровна. Слава Богу за все Его милости!

4 ноября. Воскресенье. Праздник Введения в храм Пресвятой Богородицы. В храме много прихожан. Хор прекрасно справляется со своим послушанием. На трапезе было много гостей.

5 декабря. В 5 час. 30 мин. приехал о. Ярослав, и мы поехали в Тверь на праздник блг. князя Михаила Тверского. В храм приехали в 8 часов утра и, как обычно, меня окружили прихожане. После литургии ходили на освящение креста, воздвигнутого на месте разрушенного храма во имя Преображения Господня. Потом — обед в епархии. За обедом я сказала владыке, чтобы он помог поднять вопрос о возвращении территории бывшего монастыря. Получился очень бурный

разговор. Архимандрит Адриан не согласен был с моим заявлением, а владыка, наоборот, стал защищать мой вопрос. Затем все стихло, и владыка изъявил желание, чтобы я осталась до вторника у матушки Иулиании на праздник, так как у них престол св. мч. Екатерины. Но я решила уехать домой. Приехал Валерий, начнет золотить иконостас. Слава Богу за все!

6 декабря. 12 часов. С Надей отправились в Тверь на праздник св. вел. Екатерины. Вечером служил владыка Виктор. Попросила прощения у о. Адриана. Слава Богу за все!

7 декабря. С большим стечением прихожан владыка Виктор отслужил Литургию. М. Иулиания очень красочно подготовила храм. Служили девять священников, было очень много причастников, в том числе и мы с Надей. За трапезой владыка очень много рассказывал о поездке на св. гору Афон. Где-то в 15 часов мы отправились в обратный путь. Дома все в порядке. Слава Богу за все.

8 декабря. Приезжал о. Вадим. Много беседовали с ним в присутствии о. Владимира, выясняли наши недоделки. Ремонт движется медленно. Звонили из Москвы Галя с Надей и Галина от отца Фадея. Целый день прошел в беседах. Слава Богу за все!

10 декабря. В 12 часов с Анатолием выехали на гдовщину м. Марии. В 6 часов были уже в Хотоли. Встретили нас радушно Вадим и Ирина. Ночевали в хибарке, где последнее время лежала старица. Вместе с курочками целую ночь пролежала на левом боку, на том самом месте, где м. Мария пролежала более двух лет. В 3 часа запел петушок. В 4 часа — второй раз. В 5 часов запел в третий раз. Ноги были покрыты кошечками так же, как год назад у м. Марии.

В 6 часов приехали Сережа, Ира, Геннадий Петрович и Клава.

В 8 часов утра поехали в Хутынский монастырь. Литургию совершил о. Макарий. Почтить память нашей старицы приехало много народа. Затем панихида, обед при Софиевском соборе, и поехали в обратный путь. По пути заехали опять в Хотоли, в дом, где жила матушка, и в 17 часов отправились домой. С нами поехали погостить Катя с Машенькой из Старого Ужина. Приехали в 23 часа. Сестры радостно встретили нас. Слава Господи за все благие дела, посылаемые нам, грешным!

12 декабря. Воскресенье. Литургию служил о. Андроник. Сестры со своими нуждами и скорбями шли одна за одной на собеседование. Слава Богу, что Господь не дает искушения больше наших сил.

Уехала Надя Петербургская. День прошел в тревоге, но под вечер все устроилось. Слава Богу!

14 декабря. Приехала Галя из Москвы и Светлана из Твери. Ремонт идет своим ходом. Слава Богу за все!

17 декабря. Уехали Галина и Светлана. Праздник св. мч. Варвары. Приезжали Валентина Николаевна и муж Алексей, Анна и Валера из Твери. Все они причастились. Уехали очень довольные. Ожидаем крестный ход.

Слава тебе, Господи, за все!

19 декабря. Праздник свт. Николая. В храме было очень много прихожан. Сестры почти все причастились. Приходило много из храма на трапезу. У меня был трудный день. Давление 240/120. Говорила с отцом. Слава Богу за все!

20 декабря. Бог призрел на нас. В сей день нашу обитель посетили участники крестного хода, который вот уже полтора года движется с Дальнего Востока до Москвы. В нашем храме вечером они отслужили Вечернюю службу с акафистом прп. Нектарию, а затем состоялась духовная трапеза, за которой сестры монастыря порадовали гостей прекрасным духовным пением.

21 декабря. Гости крестного хода посетили храм Спасо Нерукотворного. Все присутствовали на Литургии. Пошли крестным ходом к нашему храму Крестовоздвижения, обошли вокруг храма, а затем пошли к часовне прп. Нектария. У креста там же совершили малое освящение и отправились к бывшему женскому монастырю во имя Благовещения Пресвятой Богородицы. Также обошли вокруг стен всего монастыря и прошли по улицам города. Отобедав, обменялись теплом взаимопонимания. В 16 часов я и 12 сестер решили проводить крестный ход до следующего пункта, то есть до г. Кашина. В Кашине отслужили акафист блгв. княгине Анне Кашинской и приложились к открытым мощам ее. Домой вернулись в 21 час. Сестры были очень рады. Когда приехали домой, я обнаружила, что подаренная крестным ходом икона Казанской Богоматери и Андрея Первозванного замироточили и очень сильно. Послушнице Ирине они также подарили иконочку бумажную, и она оказалась мироточащей. Вот дивны дела твои, Господи. Слава Богу за все.

22 декабря. В 2 часа ночи поехали в Москву по делам. Посетили Галину Николаевну и м. Марии. Приехали Ира с Сережей. Познакомилась с иером. Савой, Саввино-Сторожевского монастыря. Домой вернулись в 20 часов. Слава тебе, Господи, за все!

25 декабря. Приехали из Кашина трое паломников. Вечером ходили в храм, а 26 декабря они уехали домой.

27 декабря. Понедельник. Сестры занимались уборкой. К обеду приехали из Твери ученики 11 класса — девять учащихся и одна первоклашка да еще трое учителей. Дети третьего класса прислали очень много поздравлений с Рождеством. Уехали дети где-то после 16 часов. Пришлось заниматься с ними, подарила им книжки и иконки, поехали очень довольные. Слава Богу за все!



Крестный ход в Бежецке

30 декабря. День прошел обыденно. Были и минуты сладости и искушения, но под конец случилось непредвиденное. За мои грехи, по-видимому, сильно напился о. Владимир. Опять много было шуму. Страшно подумать.

31 декабря. В 5 часов утра выехали в г. Тверь на праздник свт. Фаддея. Торжество было неописуемое. Духовенство было приблизительно человек 45, три хора. Служба была очень длинная, до 13 часов. После трапезы выехали домой. Мне о. Адриан благословил частицу от мощей, а сестрички храма дали масло от лампадки святителя. Домой приехали поздно. Ночью приехала гостья из Москвы Нина. Слава Богу за все!

1 января 2000 г. Вот и закончился год, унося с собою все страсти. А что ожидает нас в этом високосном году. Ремонт идет туда, и действительно

не зря гласит пословица: «Не делай, как хочется, а как Бог прикажет». Боюсь, что к празднику не успеют сделать. Но верно — на все воля Божья. Как говорится, одна беда не приходит. Вечером на службу пришел о. Андроник в опьянении.

2 января. Утром за мной приехал Сережа и мы поехали с гостьей Ниной в Красный Холм на службу. Состоялась беседа с о. Вадимом и о. Владимиром. Поисповедовались, приняли Святые Тело и Кровь Христа, пообещали у о. Вадима и отправились в обратный путь. Целый день шли сестры, а вечером всех приложила к мощам свт. Фаддея и помазала маслом. Слава Богу за все!

3 января. Понедельник — день уборки храма. Чувствую себя паршиво. С ремонтом ничего не идет, а остается всего три дня до Рождества. Верно, так угодно Богу. Надо потерпеть.

6 января. Сочельник. Идут последние работы. Правда, еще не все успели сделать, но служба будет в главном алтаре. Приехали гости из Москвы, Петербурга. Чувствую плохо.

7 января. Вот и дожили до Рождества Христова. Сестры сделали очень красивый вертеп, где на соломе лежит икона Рождества Христова. После трапезы с сестрами ездили на концерт, а потом с отцом Ярославом ездили в тюрьму, поздравляли заключенных. Слава Богу за все! Приехала Гая — дочь.



Участники крестного хода возле поклонного креста

8 января. Идут Святки. Разъезжаются гости по домам. Приходил Лев Иванович с Ниной Викторовной. Сестры пропели им колядки. Было очень много звонков, все поздравляли с праздником.

9 января. Литургия. Почувствовала слабость. Пришлось целый день пролежать в постели. Слава Богу за все!

18 января. Богоявление. Большое стечние прихожан. Отслужили Литургию и освящение воды. Было очень шумно при раздаче воды. О. Владимир забрал, наконец, свои вещи.

19 января. Крещение Господне. Мы с сестрами во дворе по снегу босыми ногами ходили по двору и обливались холодной водой. Галина осталась до 29 января. Приезжали из Москвы Алевтина, Людмила от о. Фаддея. Слава Богу за все!

21–22 января. Жизнь идет своим чередом. Приехала Валентина Михайловна из Твери. Чувствую себя слабо. За все слава Богу! У нас прибавление, коровушка привела телочку... а зовут Ночка.

25 января. Сегодня день св. Татьяны. У нас в обители три именинницы. Сестры напекли им много тортов и рулетов. В сей день приехало к нам телевидение тверское. Делали съемки о нашей жизни. Сестры пропели им колядки, а мы, в свою

очередь, угостили их чаем. Приходил о. Владимир, очень грозный. А вечером молодые сестрички пришли ко мне в келью, и длилась очень долго беседа задушевная. Слава Богу за все!

29 января. Утром выехали в Москву проводить Галю и взять груз. Домой возвратились в 6 часов. Разгрузились и тотчас уехали в Красный Холм. Еще успела к владыке на помазание. Вечером после службы — трапеза.

30 января. Воскресенье. Литургия. Молились прп. Анатолию Крас., а затем — праздничная трапеза. Вечером этого дня в нашем храме служил владыка Виктор. За ужином мои сестры пели владыке праздничные колядки. Владыке очень понравилось. Слава Богу за все!

13 февраля. Воскресенье — День Ангела владыки. В Тверском Воскресенском храме при большом стечении прихожан чествовали владыку Виктора. Домой приехали уже поздно.

14 февраля. С сестрами ездили в деревню Юркино, по случаю 2000-летия Рождества. Посетили больных престарелых бабушек. Сестры пропели им колядки и другие песнопения, посвященные двухтысячелетию Рождения Христа Спасителя. Вечером были на Всенощной.

15 февраля. В Сретенье Господа Иисуса Христа Симеоном в храме все сияло, как пас-

хальное яичко. Хор сестер отлично справился со своим послушанием. У меня давление 200/110, но все равно была на службе. Приехал от Анны из Тольятти гость. Обед прошел хорошо, но вот я позвонила отцу Иерониму, и он сообщил скорбную весть. Ушла из жизни инокиня Пинна. Как гром поразила меня эта новость. Как же Даша? Вечером сообщила сестрам. Все были в шоке. Упокой, Господи, душу Пинны.

Вечером были Евгений Николаевич с Ларисой.

16 февраля. Опять звонила к отцу Иерониму. Очень болит душа о душе Пинны. Сестра Татьяна видела ее во сне, что она сидит в глубокой пропасти, вся расстрепанная и горько плачет. Господи, помилуй рабу инокиню Пинну. Надо усердно молиться, а нам всем живущим пусть будет в назидание. Помоги, Господи!

Пропустила 8 февраля. Ездила на годовщину в Старую Руссу. Служба и панихида была в Хутынском монастыре. Полон храм собрался почтить память архим. Агафангела. Сослужили владыке Льву 8 священников. Приезжали гости из Риги, Москвы, Петербурга, Рязани, Бежецка и из других городов. Вл. Лев устроил в обители очень богатый обед по усопшему, а потом поехали в Старую Руссу. По пути заехали к о. Геннадию. У него в храме мироточат все иконы.

В Старой Руссе в тесном кругу вновь поминали о. Агафангела в его доме и в ночь выехали в обратный путь. Слава Богу за все!

17 февраля. День прошел тревожно. Все сестры были под влиянием смерти м. Пинны, но Господь нам готовил другое испытание. Совершился пожар на Орлихе, где оказался жертвой Леонид — рабочий. Смерть грешников лята.

18 февраля. Ходила на опознание тела Леонида. Конечно, половина человека сгорела и только пришлось опознать его по остаткам одежды. Прости его, Господи!

18 февраля. Умерла н.п. Елена в Москве и н.п. Михаил в Петербурге.

21–24 февраля. Свалил грипп. Пришлось полежать в постели.

25 февраля. Приезжали гости из Твери Валерий, Валентина Никаноровна. Готовимся ко встрече владыки. Сегодня скончалась Мария Степановна.

26 февраля. Встретили владыку сестры. Все хлопочут, я хлопотала с ними до 3 часов утра.

27 февраля. Литургию совершает преосвящ. архиерей Виктор, сослужили о. Ярослав, о. Андроник, о. Нектарий, о. Федор, диакон о. Михаил и о. Евгений. Собралось много прихожан, и еще приехали 26 человек из Бежецка — преподава-



Праздничная трапеза в монастыре

тели православной школы. На обеде был глава администрации, его заместитель, полковник из Дорохова. День был сильно насыщен. Тверитяне уехали уже затемно. Никак не хотелось им уезжать. Приехала Ирина за вещами. Всяк человек ложь. Преподаватели привезли мне стихи, которые посвящают нашему монастырю.

3 марта. Поздно вечером выехали с Анатолием в Алатырь и приехали через 16 часов на место назначения.

Встретились с отцом Иеронимом, который сказал, что на следующий день будет постриг, где я должна быть восприемницей.

6 марта. После Литургии в 14 часов в храме Рождества Богородицы состоялся постриг, вследствие чего народилась монахиня Александра, моя духовная дочь.

Так было все торжественно, что невозможно описать.

Ночь м. Афанасия и м. Александра находились одни в храме, а мне грешной представился случай побыть еще на одном постриге, где родился монах Елисей. Чудны дела твои, Господи, как ведет Он своих чад ко спасению.

8 марта. После литургии мы стали собираться в обратную дорогу, со мной покидали Алатырь м. Александра, Таисия и Аннушка. Добрались благополучно за 16 часов. Сестры с радостью встречали нас.



Игуменья Антония с духовенством и паломниками

9–10. У меня поднялось очень высокое давление и пришлось полежать в постели, сильно ломит грудь.

12 марта. Сегодня Прощеное воскресенье, а завтра начинается пост.

19 марта. Семь дней первой недели окончены, провела я их в затворе, одна перед Господом. Господи, как приятно быть с тобой наедине. Сегодня приняла Святые Дары. Сестры целый день не отходили от меня, соскучились. Давление 240/130. Пришлось принять на ночь таблетку.

27 апреля. Пост подходит к концу. Сегодня день моего Ангела и Чистый Четверток. Все сестры причащались. Всего два дня разделяет нас от Светлого Христова Воскресенья.

22 апреля. Лазарева суббота. Сегодня ровно шесть лет нашей обители и сегодня меня возвели в сан игуменьи, дали в руки жезл, символ власти. Все происходило в Твери, в храме Белая церковь. Собралось много прихожан. Поздравляли с цветами, а после — обед и поездка на поклонение к мощам Лазаря четырехдневного. Домой приехали уже ко Всенощной.

29 апреля. Великая суббота. Все сестры в хлопотах к празднику. Я приняла Святое Причащение, ведь осталось несколько часов и будет светлый день Воскресения.

30 апреля. Вот и дождались дня, когда вся земля провозгласила «Христос Воскресе! Воистину Воскресе!» Все ликуют, вся вселенная радуется, а как не радоваться! Сегодня впервые в нашем храме отслужено две Божественные Литургии. Все сестры причащались. Очень много поздравлений.

20.05. Сегодня третий день праздника. Ездили поздравлять владыку с Пасхой. Приехали очень поздно.

3–8 мая. Приезжали гости. Татьяна из Дмитровграда и ее дети из Москвы, а также из Москвы приезжали Володя с Еленой, Володя с Людмилой, Галя с Надей и болящей Ларисой. Вечером 8-го выехали в Хутынский монастырь на Радоницу к могилкам о. Агафангела и м. Марии. Приехали поздно.

9 мая утром были на литургии. После были на кладбище и на горке Варлаама Хутынского. Пообедав в монастыре, отправились дальше в путь к отцу Николаю, на остров Залит. Добрались до него уже в 7 часов вечера. До 9 часов я была около старчика. О. Николай очень больной, но все такой же живой. Кормил меня блинами и сахаром. Много читал стихов мне в назидание. Он стал иеромонахом. Обещал мне, что у меня все будет хорошо. Жалко было расставаться, но надо было ехать дальше. В Печоры приехали уже в 23 часа к м. Лидии.

10 мая. Утром рано, встав, помолилась, и пока все мои спутники спали, я пошла в монастырь. Помолившись на Литургии, ходила к наместнику архим. Тихону за благословением посетить пещерки Богом Зданные. Получив благословение, отец Тихон дал мне послушника Марка, который проводил меня в пещеры на Святую горку. Получила

так много благодати. Встретилась с архимандритом Нафанаилом. Побеседовав с ним, тоже получила много назиданий духовных. Уже в 14 часов поехали дальше посетить могилу о. Дмитрия.

11 мая. Встав утром, поехали к о. Дмитрию. Отслужив литию около могилочки дорогого старца и отобедав у Лены, с Катей поехали домой. По пути заехали в Иверский монастырь, приложились к чудотворной иконе и поехали домой. На пути враг нам строил свои козни и поэтому домой приехали уже очень поздно. Сестры уже спали.

12 мая. Утром были на литургии, и уже в полдень Гая уехала в Москву.

14 мая. Воскресенье. Мне сегодня исполнился 71 год. Даже страшно. Переступила на восьмой десяток. Оглядываясь назад, вспоминается вся прошедшая жизнь и становится жалко, что так много лет прожито пусто, не угодно Богу, а теперь уже на исходе своих дней не успеешь наверстать упущенное. Но, слава Богу, хоть и в одиннадцатый час Господь призвал на покаяние.

16 мая. Вторник. День шел своим чередом, а вечером, уже поздно, приехали Лена из Твери, Света из Тулы и из Краснодара о. Тихон с Олей. Засиделись до трех часов ночи, а утром 17-го мая ходили в храм, о. Тихон всех наших поисповедовал. Были на могиле Гавриила, в храме Спасо-Кладбищенском. За трапезой была беседа с сестрами, и уже вечером они уехали в Москву. Я так устала в этот день, что уснула в кресле до половины первого. Слава Богу за все, что Он терпит нас грешных.

22 мая. Понедельник. Сегодня — перенесение мощей свт. Николая. Праздничное настроение. Отслужили литургию, молебен с крестным ходом. Слава Богу за все!

23 мая. Сажали картофель. Приезжал о. Вадим. Слава Богу за милость Его!

26 мая. Пятница. Были в Твери на епархиальном собрании в православной школе. Дети окружили. Все брали благословение. Домой приехали поздно, где меня ожидал сюрприз — приезд о. Иеронима. До поздней ночи беседовали мы с ним.

27 мая. Утром пошли с отцом в храм. Отцу понравилось, как мы преобразили дом Божий. Допоздна отец беседовал с сестрами, а потом они уехали.

28 мая. Воскресенье. Литургия. Подготовка в дорогу на исток Волги. По пути заехали в Нилову пустынь, где и остались на ночлег. Приложились к мощам.

29.05. Утро. Сходили опять в храм. Помолились и двинулись дальше в путь. На исток Волги приехали первыми, а потом начали прибывать владыка о. Адриан, священство и много других гos-

тей. Конечно, пейзаж очень красочный на истоке Волги. Отслужив литургию, были крестный ход и освящение источника. Затем все поехали на озеро для освящения корабля, на котором начнет свое начало крестный ход по Тверской области. Также освящали плавущий храм о. Валентина. После освящения владыка о. Адриан, о. Валентин, м. Анастасия и я в плывущей церкви проехали круг почета по озеру. После чего мы отправились в обратный путь. Домой вернулись поздно.

31 мая. Приезжали о. Леонид с завучем, своей доченькой, и раб Божий Валерий. За трапезой было непринужденное собеседование, расставались уже вечером. Прошел дождь. Слава Богу за все! Ремонт моей новой кельи идет к концу.

1 июня. Сестры сажали картофель. Целый день идет дождь. Звонила м. София, 7 июня она приедет в Москву, и я поеду на встречу с ней. Приезжали гости из Твери.

7 июня. Сегодня я в Москве. Встретила м. Софию. Ведь не виделись 10 лет. Разговору не было конца.

7 июня. Вечером были в храме св. Троицы. Исповедовались у игумена Феофилакта. Как-то стало полегче.

8 июня. Сегодня были на патриаршей службе в храме Большого Вознесения на Арбате. Было много прихожан, по милости Божией мне досталась большая патриаршая просфора. Вечером собрались сродники Софии Конс[тантиновны]. Долго за полночь длилась беседа.

9 июня. Ездили с м. Софией в Данилов и Донской монастыри, а вечером за мной приехала Таня с Анатолием, и мы покинули Москву.

11 июня. Совершили поездку в г. Черновец за картофелем.

20 июня. Поездка в Черновец. Но так как приехали поздно, то пришлось заночевать.

24 июня. В 16.00 выехали в Кашина на Всенощную, так как 25 июня праздник прп. Анны Кашинской.

25 июня. Утро солнечное. Поехали в храм на Литургию. Служили владыка Виктор и владыка Иосиф Ярославский. Проходила Литургия при большом стечении христиан, причастилась Святых Божественных Тайн, и отправились в дальний путь, то есть в Алатырь. По пути заехали в Боголюбский монастырь. Нас радушно встретили, накормили, а потом беседовали с о. Петром, что был в Задонске. Беседовала также и с игуменией Еленой.

26 июня. Рано утром благополучно добрались до г. Алатыря и сразу пошли к отцу Иерониму. Долго с ним беседовали, а потом пошла к м. Афанасии.

27 июня. Предпразднество. У отца Иеронима завтра день Ангела. Всенощную совершал сам отец. Словно летал он на крыльшках. Приехало много его почитателей, а вечером посидели у дочери м. Александры.

28 июня. Сегодня наш отец Иероним именинник. Съехалось большое количество духовных чад. Женский монастырь во главе с м. Тавифой прославляли батюшку нашего родного и пели «многая лета», а потом пел детский хор. Было все потрясающее, а потом обед праздничный. Вечером этого же дня — прощальная беседа. Отец подарил мне крест с украшением и ряд других подарков. Сегодня я увожу еще одну сестричку и Дашу к себе в обитель. Выехали в 19 часов, а в 12 часов другого дня приехали домой.

30 июня. К нам в обитель приехал владыка Виктор и о. Андриан. Служили в нашем храме.

1 июля. Литургия — сегодня церковь славит Боголюбскую Божью Матерь. Служил с владыкой в д. Поводнево, а вечером у нас служил о. Андриан. Сего же дня о. Андриан беседовал с сестрами. Беседа длилась долго.

2 июля. Воскресенье. Божественную Литургию совершали о. Андриан и о. Андроник. Из Твери приехали паломники — больше 30 человек. После обеда очень долго длилась беседа и только в 17 часов они уехали. Звонили очень многие.

3 июля. Приехали дети из Черновца, из детдома, 19 человек до 25 июля.

6 июля. Совершили поездку к о. Геннадию на подъем иконы свт. Николая. После Литургии ходили крестным ходом в деревню Пятницкое. Вечером вернулись домой.

12 июля. Праздник Петра и Павла. Совершили Литургию, приезжало много гостей.

13 июля. Сегодня встречали икону свт. Николая, которая приплыла по р. Молога. На берегу встречало икону очень много народа, и удивительно — только сошли на берег, икона замироточила. Когда икону принесли в наш храм, во время молебна перед иконой она вновь замироточила.

16 июля. Сегодня по городу совершали крестный ход. К нам приезжали из Твери целый автобус тяжело больных инвалидов на колясочках, которые также все приложились к чудотворной иконе. Приезжало еще очень много гостей. Пришлось много беседовать и всех накормить. Как все-таки великолепно жить с Господом и окормлять сирых, больных и обремененных жителейской бурей. Вечером, когда проводили всех гостей, сестры убирали сено и уже где-то в 23 часа все разошлись по кельям.

18 июля. Сегодня праздник преподобного Сергия и сегодня провожаем икону свт. Николая. Приехали из Москвы Тамара с Виктором, и мы с ними повезли икону. От о. Геннадия свои стопы мы направили в Новгород, куда приехали в 12 ч. ночи, отслужили у о. Агафангела и м. Марии панихиду. Устроились на ночь в Хутынском монастыре.

19 июля. Утром помолились на Литургии. Встретили Виктора и Нину, что мне передали икону. Пообедав у Виктора, поехали в Софийский собор, где приложились ко всем мощам, и отправились в Бакчино к о. Геннадию, а потом вместе с о. Геннадием поехали в Старый Ужин. Ночевали у о. Геннадия.

20 июля. Утром, покушав, отправились в Псково-Печерский монастырь. Прибыли где-то в 16 часов. Немного отдохнули и поехали, вернее, пошли на Всенощную, где случайно встретила Аллу Печерскую. Служба шла очень долго, читался акафист Божией Матери Казанской.

21 июля. Утром пошли на Литургию, а после Литургии — по благословению о. Тихона, нас о. Максим повел в пещеры Богом Зданные, где мы помазались от креста миром, которое очень сильно источалось из креста. Затем поднялись на Святую горку, где вкушали черную смородину. Долго бродили по обители. После обеда мы выехали в обратный путь. Заночевали в Новгороде у Нины с Виктором. Добавлю, что за время посещения Лавры дважды встретилась с о. Нафанаилом. Вели задушевные беседы.

22 июля. Рано утром выехали из Новгорода. По пути заехали в Иверский монастырь, приложились к иконе Иверской Божией Матери и другим святым. Побеседовали с о. Борисом и поехали дальше домой. В 17 часов были уже в Бежецке. Немного перекусив, Тамара отправилась домой. Слава Богу за все!

25 июля. Сегодня ушел из жизни Виктор Михайлович — утонул. Скорбно на душе. Враг усиленно нападает, вторгается в обитель. Среди сестер идет нестроение. Как умудриться всё уладить? Ведь я им всем мать и, конечно, спрос на Божиим Суде будет с меня. Помоги, Господи, умудри!

26 июля. Приехали Светлана, Виктор с друзьями пилить дрова. Слава Богу за все!

28 июля. Сегодня причащалась Святых Тайн Тела и Крови Христова. Приезжали Тамара и Лев из Максатихи. Приехала Таня из Твери на жительство.

30 июля. Воскресенье. Приехали Люда, Володя, Сережа из Москвы. Пригнали уазик грузовой. Приезжали из Калинина Надя и Володя,

забрали свою Наташу. Сегодня отпевали Виктора Михайловича. Света исповедовалась мне, что она имеет грех предо мною, я смалодушничала. Пошел внутренний ропот на сестру, но вовремя поняла, что это вражье все. Начала усиленно просить Господа, чтобы утихла буря негодования.

Вечером всех сестер помазала маслицем от Симеона Верхотурского. Слава Богу за все! За все слава Богу!

31 июля. Время 2 часа, а я не могу уснуть. Читала письма архим. Иоанна Крестьянкина. Долго молилась, а сна нет. Слава Богу, что поняла вражью хитрость и кое-как отбиваюсь от него посредством молитвы. Матерь Божия, помоги мне, грешной! Сегодня похороны Виктора Михайловича. Ушел из жизни добрый человек. Похоронная процесия началась с порога. Народу было очень много и море цветов. Сама природа говорила о том, каков был человек Виктор Михайлович. Тепло, сухо и только приехали с кладбища, пошел проливной дождь, т.е. все и вся плакали о безвременной кончине человека, таких добрых людей на земле остается совсем мало. Будем надеяться, что Господь за его доброту устроит ему доброе место, а мы, оставшиеся на земле, будем вспоминать его добрым словом.

Строительство скотного двора совсем приостановилось. Из-за дождей нет заготовки сена. Становится страшно.

31 июля. Приехала Лариса из Киева. Вскоре мы должны поехать в Саратов.

1 августа. Сегодня праздник Серафима Саровского. В храме было очень торжественно. Половина сестер причащалась.

2 августа. Праздник Ильи Пророка. Было много прихожан, остальные сестры причащалась.

4 августа. Пятница. Приезжали из Твери Николай Васильевич и Лариса. Они сегодня обвенчались, а вечером я отправилась с ними в Тверь, чтобы поехать в Москву на поклонение Честной главе св. вмч. Пантелеймона.

5 августа. Рано утром с Николаем Алекс. (всего было полных четыре автобуса) отправились в Москву. Приехали в храм Христа Спасителя около 11 часов. Народу было несколько десятков тысяч. Очередь занимать было страшно. По милости Божией мне удалось пройти вне очереди, и я приложилась два раза. Затем поехали к мощам Матронушки. В Тверь приехали уже в 9 часов вечера. Поездка оказалась очень интересной.

8 августа. Рано утром Люду, м. Аркадию и меня Толя повез в Саратов. День был очень жаркий. Ехали больше суток. Вечером все сродники

в количестве 25 человек собрались у сестры Вали. Мне так было страшно смотреть на всех, что все так далеки от Бога и как неинтересно быть в кругу такого собрания. Утром ходила к тете Оле, посетила архимандрита Пимена и епископа Нектария, поклонилась их праху и поехала на кладбище к родителям. Тяжело было расставаться с могилками родных людей. Как сон, прошли сутки, и уже надо было ехать дальше.

10 августа. Оставив Саратов, мы направили стопы свои в г. Алатырь. Ехали целую ночь, а когда прибыли в монастырь, оказалось, отца Иеронима не оказалось дома. Поздно вечером он пришел к матушке Афанасии, поговорили с ним, и он нам сказал, что мы поедем домой 13 августа.

13 августа. Утром были в храме, причастились и после обеда отправились опять в путь. Теперь уже домой. Увезла три сестры. Ехали всю ночь. За пять дней проехали больше трех тысяч километров. Слава Богу за все, что благополучно добрались до дома. Сестры с любовью нас встречали.

18 августа. Сегодня уехала Лариса. На улице продолжает идти дождь. На сердце неспокойно. Еще не заготовлено сено.

19 августа. Преображение Господне. Господь сподобил меня помолиться с о. Федором. У него сегодня престольный праздник. Причастилась Святых Христовых Тайн. Слава Богу за все!

20 августа. Воскресенье. Была на Божественной Литургии. После трапезы сестры поехали в лес за грибами. Приехали очень поздно. Звонила Света из Тулы. Уехали Лена с Танечкой.

21 августа. Целый день провели с грибами. Сегодня 15 лет, как был совершен постриг, и я получила имя Антонии. Продолжается стройка скотного двора, ведутся работы по установке ограды около церкви. Слава Тебе, Господи, за милости Твоя!

28 августа. Успение Божией Матери. В храме много прихожан. Сестры причащались, был праздничный обед. Сестры потрудились на славу.

Вечер. Приехал владыка в храм Спасо-Кладбищенский. Остановился, как всегда, в моей келье. Во время Всенощного бдения пришел о. Андроник. У них состоялся разговор с владыкой. Чем-то обидел о. Андроник владыку, и он (владыка) выгнал о. Андроника из алтаря. После я узнала, что моего священника отстранили от службы. Очень горько я плакала, но вернуть было ничего невозможно. Ночь у нас с владыкой прошла без сна.

29 августа. Литургию служил сам архиерей соборно. Наш храм не служил, сестры все были со мной, т.е. около владыки.

Вечером в нашем храме совершили чин погребения. Было много прихожан, а после службы у нас был обед. Владыка заверил меня, что моя обитель не останется без священника. Приехали из Тольятти родители Лены и мать Наташи. Дело с о. Андроником отложено до 5 сентября. На совете будут решать. Что будет — не знаю.

30 августа. На душе скорбно. Поехали в Тверь на чин погребения с о. Ярославом. Служба была необыкновенная. 16 священников, архим. Адриан,

только в 15 часов. Всем очень понравилось у нас. Слава Богу за все!

5 сентября. Служило. Евгений. Отец Андроник поехал на епархиальный совет, что будет — неизвестно. Ездили в дом престарелых.

6 сентября. Мне о. Ярослав привез указ на нового священника — о. Александра. Шофер не допустила до работы, все очень скорбно. Слава Богу, что хотя скотный двор достраивается. Положили дорожки асфальтовые.



Игуменья антония со священником и его сыном

много диаконов и иподиаконов. Как всегда, меня окружили прихожане Твери. После службы владыка вызвал меня в алтарь и вновь заявил, чтобы я не беспокоилась о священнике. Нас пригласили на чай, и в тесном кругу посидели до 22 часов. Домой приехали в час ночи.

1 сентября. На душе неспокойно. Поехали в Москву за печеньем. Шофер был со стороны, а Анатолий был за грузчика. Позволил себе вольность напиться. Всю дорогу бранился, но приехали, слава Богу, нормально.

2 сентября. Суббота. Льет дождь, а около храма лежит сено. Вся душа изболела. Приехали паломники из Твери — 50 человек. Служба была очень затяжная, все исповедовались и причащались, а потом беседа была с ними. Обед был

7 сентября. Звонил новый священник. Говорит, приедет 13 сентября, а вечером на службе был о. Федор и о. Андроник, пока требным.

8 сентября. Сегодня праздник Владимирской иконы Божией Матери и Адриана и Натальи. Ездили со Светланой М. в Поречье, навещали больных и школу. Отвезла им печенье, сахар, крупу. Пришел Анатолий с повинной. Жалко стало, опять простила. Господь велел прощать согрешение другим, чтобы и нас Господь простили. Слава Богу за все!

10 сентября. Воскресенье. Литургию совершил о. Федор. Приехала Таисия. Приезжали отец Насти и еще приезжали из Москвы Георгий и Коля, привезли долг. Слава Богу за Его милости!

11 сентября. Ездили на картофельное поле, помогли Елене, да и свой огород закончили. В этом году картофеля мало, но, слава Богу за все!

12 сентября. Вторник. На дворе дождь. Наконец-то закончили коровник, засыпали щебнем двор. Ездила на завод ЖБК по поводу ограждения. Слава Богу, пообещали в середине октября сделать заказ. Приезжали люди из Твери. Приехала Маргарита с Женей. Нас теперь 43, да еще трудники. Семья растет. Слава Тебе, Господи, за милость Твою к нам, грешным.

21 сентября. Праздник Рождества Богородицы. Храм полон прихожан, сестры пели словно ангелы на небе. Все сияло радостью. Слава Богу за все!

22 сентября. День начался необычно. Приехал рано утром о. Иероним. Сестры все в радости, встречали своего отца. Я почему-то смалодушничала, расплакалась пред всеми, прося у отца себе замены, даже противно вспоминать. Вечером провожали отца в обратный путь. Заехал он к нам проездом. Служит у нас о. Александр, а еще привез отец ставленника, зовут Анатолий. Слава Богу за все!

23 сентября. Позвонил благочинный Адриан. Отца Андроника вернули к нам служить. После всех пережитых дней прежде мне стало хуже.

Приходила невропатолог, уложила в постель.

27 сентября. Сегодня праздник Кресто-воздвижения. У нас престольный праздник. Приехали паломники из Твери — 50 человек и из Москвы — 6 человек. Служили пять священников, а после всех кормили на трапезе. Через силу как могла побеседовала с народом, а вечером стало плохо. Слава Богу за все!

29 сентября. Сегодня именинница Людмила, а 30 сентября — Вера, Надежда, Любовь и София. Всех именинниц поздравляли, пели «многая лета». Мне до сих пор приходится лежать под капельницей. Сестры переживают из-за меня.

4 октября. Приехал из Алатыря отец Евгений. Привез двух сестричек — Машу 16 лет и Олю 20 лет. Рада была их встретить. Приезжал о. Вадим исповедовать сестер. Запил шофер. Был на службе нетрезв о. Андроник. Горе нам, грешным! Мне все еще ставят капельницу. Отче, благослови лечиться!

5 октября. Сегодня провожали о. Евгения и Юлю, что из Иерусалима. Сестры все на трудах великих. Как мне их всех жаль! Трудятся как пчелки. Нас уже 42 души. Сегодня стало полегче. Читала молитвы о. Михаила (Труханова). Как они бередят душу!



Игуменья Антония с сестрами обители и паломниками у поклонного креста в Бежецке

### Записки келейницы

Пишу по благословению нашей матушки схигумены Амвросии.

Не помню, какого числа это произошло — болезнь нашей матери. Я вернулась с послушания и вошла в келью к матушке. Не помню, но что-то спросила у нее. Она мне ответила и улыбнулась. Потом снова мой вопрос, а в ответ непонятные звуки и дальше молчание. Я пыталась опять что-то спросить, но ответа не последовало. Матушка еле-еле встала с кресла и легла на кровать. Я испугалась. На меня напал страх, и я побежала за нашей медсестрой, матушкой Ниной. Когда мы с ней вошли, м. Нина стала мерить давление. Оно было 90 на 40, пульса почти не было.

Решили вызвать скорую. Приехали, сделали укол и привели в сознание матушку Антонию. Потом мы обзвонили всех врачей — кого могли, с помощью Елены Дудкиной, матушкиной знако-

ната на ноги, всех просим молиться. Приезжал о. Леонид из Твери. Звонили о. Михаилу Труханову в Москву. Звонили из Твери, кто звонил — не знаю. Разговор шел о постриге в схиму. Матушка согласилась. Все время пытается она что-то нам сказать, но мы ничего не понимаем. Впоследствии (в больнице) я узнаю, что к ней явился прп. Амвросий Оптинский, в честь кого ее и назовут.

21 октября. Из Твери позвонили владыке на Святую Землю, получили разрешение на постриг. Приехали матушка Иулиания и матушка Евпраксия. Привезли схимническое облачение. Приезжала матушка Лариса и многие другие из Твери. Бежецкие тоже приходили: Валентина, Мария Николаевна, Елена Дудкина. Из Москвы была Тамара. Постриг назначили на 22 октября после вечерней службы.

22 октября. Матушка весь день одна. К ней никого не пускают, по благословению владыки. Этот день она должна быть только с Богом, так как схима — это самое высокое в духовной жизни, и этот подвиг полного отречения Богом дается не всем. Тем более в нынешнее время схимников мало.

В храме идет литургия. С амвона сделали объявление о том, что будет постриг в схиму в связи с болезнью матушки. Все ждут, уже вечер. 17.00. Звонок из Твери, сказали, что немного задержаться, так как искушение, поломалась машина.

18 октября. К воротам подъехала белая «Газель» и легковая. Вышли о. Вассиан, наместник Ниловой Пустыни, о. Сергий с Калинина, матушки из Твери

— Иулиания, Евпраксия, Лариса, о. Виктор из Орши и многие другие. Решили чин посвящения в схиму совершить келейно. Людей собралось очень много. Матушка весь постриг стоит, Господь дает силы. Читается канон, поют «Объятие отча...», все плачут, матушка дает обеты отречения и отвечает «да» и «да». Все кончилось поздно, где-то в 11 часу. Все матушку поздравляют, ее новое имя Амвросия. Кругом море цветов.

23 октября. Прп. Амвросий Оптинский.

Сегодня день ангела нашей матушки, схигумены Амвросии. Она сегодня причащалась. Перед обедом матушка велела позвать к себе в



Схигуменя Амвросия незадолго до смерти с дочерью Галиной

мой. Приехал невропатолог, решили госпитализировать, но матушка не захотела. Невропатолог сказал, что речь нарушена. Во дворе смятение и паника сестер, все волнуются. На следующий день к вечеру привезли отца Вадима из Красного Холма. Уже в 11 часу вечера служили молебен о здравии матушки. Кончили где-то в 12 часов ночи. Отец Вадим уверил нас, что матушка не уйдет от нас. Что ее болезнь не к смерти.

20 октября. Речь — все также. В ответ только «да» и «нет». Матушка пытается объяснять жестами, но мы ничего не понимаем. Пытается написать, но на бумаге лишь набор букв. Тверь вся под-



Отпевание схиигумены Амвросии

кестью всех сестер. Все собрались, начали читать акафист прп. Амвросию нараспев. Всех детей велела матушка посадить на кровать к ней. Все и радовались, и плакали. Потом все пили чай с тортом, хотя был понедельник. Матушка лежала и смотрела на нас всех, и на глазах у нее были слезы.

24 октября. Состояние с речью все такое же. Матушка пытается что-то писать, но не получается. Отдала облачение м. Афанасии, значит, прощила ее. Уехали из монастыря четыре сестры: Маргарита, Евгения, Елена, Наталья. Сестры все трудятся. Идет ремонт трапезной, спешат с огородами и с проведением газа на ближнюю дачу, торопятся с новым коровником до холодов. Вечером приехал о. Геннадий из Новгородской области. Привез матушке миро от икон. У него опять мироточат иконы. День прошел вроде тихо. Слава Богу за все!

25 октября. Сегодня матушку увозят в областную больницу г. Твери. Она берет меня с собой.

В 13 час. 30 мин. приехала машина из Твери. Я собрала вещи матушкины и свои. Все нас провожают. Все сестры собрались во дворе. По дороге заехали на источник за водой.

15 час. 30 мин. Мы в больнице. Поместили нас в неврологическое отделение, палата № 2. Сразу собралась куча врачей. Матушкин лечащий врач — женщина. Установили, отчего все это произошло. Вследствие оторвавшегося тромба



На могиле схиигумены Амвросии

произошло нарушение речи и письма. Вечером приехал Сергей с Татьяной, матушкины чада.

26 октября. День начался с молитвы. Матушка причащалась. Сегодня седьмой день, как она ничего не вкушает, кроме Святых Даров. Приезжали матушки из монастыря — матушка Иулиания и Евпраксия.

27 октября. Состояние все пока такое же. Режим постельный, с понедельника начнут ставить капельницы. Посетителей было человек около 10. Матушка ждет очень владыку.

1 ноября. Немного стало получше. Поздно вечером приехал о. Андриан, разговаривал с матушкой примерно 30 минут. Привез ей благословение из Пантелеимонова монастыря, икону «Игуменья горы Афонского».

4 ноября. Казанская.

Сегодня матушка причащалась. Вместе с ней и я. Причашал о. Владимир. Посетителей было очень много. Наверное, около 40 человек.

\*\*\*

Дни идут за днями. Время бежит быстро. За эти дни мы с матушкой обошли кучу кабинетов и обследований. Делали УЗИ брюшной полости, где нет здорового места. Проверяли сосуды головы и ног, но самое больное — это сердце. Все эти дни проходили в общении с людьми. Хоть матушка и больна, людей все равно принимала. Приезжали

из Москвы Галина и Надежда, еще Галина, Софья Константиновна с дочерью и внуками, Татьяна из Зеленограда. Приезжал о. Александр Свитцов с матушкой и дочерью. Приходил о. Анатолий Серебряков, и так можно перечислять без конца.

\*\*\*

19 ноября. День начался с молитвы. В 10 часу приехала Галина, матушкина дочка, из Саратова.

21 ноября. Сегодня я возвращаюсь в обитель. Матушка остается с Галиной. Выпишут, сказали, в четверг. Приехали м. Александра, м. Инна, Анатолий. Я еду с ними.

25 ноября. Вот матушка вернулась в обитель. Во время нашего отсутствия в обители произошли некоторые изменения. Провели газ на ближнюю дачу, коров перевели в новый коровник, в трапезной сделали ремонт, и много других проведено работ. С матушкиным приездом все как бы одушевились.

1 декабря. Сегодня заехали к нам из Алатыря иеромонах Феодосий, м. Афанасия и Елизавета. Уезжают завтра.

3 декабря. День прошел вроде тихо. Ночью уезжает монахиня Сарра в Алатырь по благословению батюшки.

10 декабря. Матушку снова увозят в областную больницу, но уже с почками. Так как за последние дни боли стали усиливаться.

